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Verordnung (EG) des Rates Nr. 2007/2004

Vorschlag für eine Verordnung (KOM(2006)0401 – C6-0253/2006 – 2006/0140(COD))

Vorschlag der Kommission Abänderungen des Parlaments

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 35
ERWÄGUNG 6

(6) Damit die Zusammenarbeit mit den 
nationalen Grenzschutzbeamten 
wirkungsvoll ist, müssen die Experten 
während ihres Einsatzes in dem ihre 
Unterstützung anfordernden Mitgliedstaat 
Aufgaben im Zusammenhang mit der 
Personenkontrolle und der Überwachung an 
den Außengrenzen wahrnehmen können.

(6) Damit die Zusammenarbeit mit den 
nationalen Grenzschutzbeamten 
wirkungsvoll ist, müssen die Experten 
während ihres Einsatzes in dem ihre 
Unterstützung anfordernden Mitgliedstaat 
Aufgaben im Zusammenhang mit der 
Personenkontrolle und der Überwachung an 
den Außengrenzen sowie Aufgaben im 
Zusammenhang mit Rettungseinsätzen 
wahrnehmen können.

Or. en
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Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 36
ERWÄGUNG 10 A (neu)

(10a) Abgestellte nationale 
Grenzschutzbeamte und Teammitglieder 
müssen über gründliche Kenntnisse der 
Bestimmungen des Völkerrechts und der 
nationalen Rechtsvorschriften der 
Mitgliedstaaten im Bereich des 
Flüchtlingsschutzes verfügen, um die 
Rechte von Personen, die die Grenzen 
überschreiten, uneingeschränkt achten zu 
können. 

Or. en

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 37
ERWÄGUNG 10 B (neu)

(10b) Der Schutz des Lebens und die 
Vermeidung von Verletzungen von 
Personen, die die Grenzen überschreiten, 
sollte eines der vordringlichsten Anliegen 
der abgestellten Grenzschutzbeamten und 
der Teammitglieder sein, wenn sie ihre 
Aufgaben wahrnehmen.

Or. en

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 38
ERWÄGUNG 11

(11) Diese Verordnung wahrt die 
Grundrechte und hält die Grundsätze von 
Artikel 6 Absatz 2 des Vertrags über die 
Europäische Union ein, die sowohl in der 
Europäischen Konvention zum Schutze der
Menschenrechte und Grundfreiheiten als 
auch in der Charta der Grundrechte der 

(11) Diese Verordnung wahrt die 
Grundrechte und hält die Grundsätze von 
Artikel 6 Absatz 2 des Vertrags über die 
Europäische Union ein, die sowohl in der 
Europäischen Konvention zum Schutze der 
Menschenrechte und Grundfreiheiten als 
auch in der Charta der Grundrechte der 
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Europäischen Union ihre Entsprechung 
finden.

Europäischen Union sowie dem VN-
Abkommen über die Rechtsstellung der 
Flüchtlinge, das 1951 in Genf 
abgeschlossen wurde, ihre Entsprechung 
finden.

Or. en

Änderungsantrag von Agustín Díaz de Mera García Consuegra

Änderungsantrag 39
ARTIKEL 2 NUMMER 8 A (neu)

(8a) „technische Ausrüstungsgegenstände 
zur Kontrolle und Überwachung“ jedes 
Mittel, dessen Einsatz zur Kontrolle und 
Überwachung der Grenzen dient, 
einschließlich Überwachungssysteme, 
Flugzeuge, Schiffe und Landfahrzeuge.

Or. es

Begründung

Im Hinblick auf eine größere Rechtssicherheit sollte der Inhalt des in Artikel 7 der 
Verordnung 2007/2004/EG verwendeten Begriffs „technische Ausrüstungsgegenstände zur 
Kontrolle und Überwachung“ klargestellt werden.

Änderungsantrag von Martine Roure

Änderungsantrag 40
ARTIKEL 3 ABSATZ 3 BUCHSTABE A

(a) Lehrgänge und Übungen nach dem im 
Jahresarbeitsprogramm der Agentur 
vorgesehenen Zeitplan;

(a) Lehrgänge und Übungen nach dem im 
Jahresarbeitsprogramm der Agentur 
vorgesehenen Zeitplan und die die Achtung 
der Grundrechte betreffenden sowie die 
psychologischen Aspekte;

Or. fr
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Begründung

Es ist wichtig, auch einen psychologischen Ansatz bei den Aufgaben der Grenzschutzbeamten 
vorzusehen, denn die illegalen Einwanderer benötigen eine psychologische erste Hilfe, 
insbesondere wenn sie unter extrem widrigen Umständen unterwegs waren.

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 41
ARTIKEL 6 ABSÄTZE 1 BIS 3 UNTERABSATZ 1

1. Im Rahmen der von der Agentur 
koordinierten gemeinsamen Aktionen und 
Pilotprojekte und während der Entsendung 
der Soforteinsatzteams nehmen die 
abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitglieder für die Dauer dieser 
Maßnahmen die in den Artikeln 7 und 8 
genannten Aufgaben wahr.

1. Im Rahmen der von der Agentur 
koordinierten gemeinsamen Aktionen und 
Pilotprojekte und während der Entsendung 
der Soforteinsatzteams nehmen die 
abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitglieder für die Dauer dieser 
Maßnahmen die in den Artikeln 7, 8 und 8a 
genannten Aufgaben wahr.

2. Bei der Wahrnehmung ihrer Aufgaben 
nach den Artikeln 7 und 8 halten die 
abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitglieder die Vorschriften des 
Gemeinschaftsrechts und des Rechts des 
Einsatzmitgliedstaats ein. Sie unterstehen 
der Befehlsgewalt von Grenzschutzbeamten 
des nationalen Grenzschutzes des 
Einsatzmitgliedstaats. 

2. Bei der Wahrnehmung ihrer Aufgaben 
nach den Artikeln 7, 8 und 8a halten die 
abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitglieder die Vorschriften des 
Gemeinschaftsrechts und des Rechts des 
Einsatzmitgliedstaats ein. Sie unterstehen 
der Befehlsgewalt von Grenzschutzbeamten 
des nationalen Grenzschutzes des 
Einsatzmitgliedstaats. 

3. Die abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitglieder sind befugt, während der 
Wahrnehmung ihrer Aufgaben nach den 
Artikeln 7 und 8 ihre eigene Uniform zu 
tragen.

3. Die abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitglieder sind befugt, während der 
Wahrnehmung ihrer Aufgaben nach den 
Artikeln 7, 8 und 8a ihre eigene Uniform zu 
tragen.

Or. en

Änderungsantrag von Kathalijne Maria Buitenweg

Änderungsantrag 42
ARTIKEL 6 ABSATZ 4 A (neu)

4a. Werden die Aufgaben nach den 
Artikeln 7 und 8 bei Vorfeldkontrollen und 
Überwachungseinsätzen wahrgenommen, 
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haben die abgestellten Grenzschutzbeamten 
und die Teammitglieder die Vorschriften 
einzuhalten, die für die normalen 
Kontrollen an den Außengrenzen gelten, 
insbesondere die besonderen Vorschriften 
über die Einreiseverweigerung und das 
Asylrecht. Die abgestellten 
Grenzschutzbeamten und die 
Teammitglieder haben unter allen 
Umständen den internationalen Schutz 
gemäß der Europäischen Konvention zum 
Schutze der Menschenrechte und 
Grundfreiheiten sowie dem Genfer 
Abkommen über die Rechtsstellung der 
Flüchtlinge zu gewährleisten.

Or. en

Änderungsantrag von Agustín Díaz de Mera García Consuegra

Änderungsantrag 43
ARTIKEL 7 ABSATZ 1 EINLEITUNG

1. Abgestellte Grenzschutzbeamte und 
Teammitglieder, die an Grenzkontrollen im 
Sinne von Artikel 7 der Verordnung (EG) 
Nr. 562/2006 teilnehmen, erfüllen im 
Einsatzmitgliedstaat folgende Aufgaben:

1. Abgestellte Grenzschutzbeamte und 
Teammitglieder, die an Grenzkontrollen im 
Sinne der Verordnung (EG) Nr. 562/2006 
teilnehmen, erfüllen im Einsatzmitgliedstaat 
folgende Aufgaben: 

Or. es

Begründung

Die Beschränkung der Aufgaben der Soforteinsatzteams sollte die gesamte Verordnung 
562/2006/EG und nicht nur bestimmte Aspekte derselben betreffen.

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 44
ARTIKEL 7 ABSATZ 1 BUCHSTABEN D BIS F

(d) Prüfung, ob die die Grenze 
überschreitenden Personen nicht im 
Schengener Informationssystem (SIS) zur 
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Einreiseverweigerung ausgeschrieben sind; 
(e) Abstempeln der Reisedokumente gemäß 
Artikel 10 der Verordnung (EG) Nr. 
562/2006 sowohl bei der Ein- als auch bei 
der Ausreise;

(e) Abstempeln der Reisedokumente gemäß 
Artikel 10 der Verordnung (EG) Nr. 
562/2006 sowohl bei der Ein- als auch bei 
der Ausreise;

(f) Durchsuchung von Verkehrsmitteln und 
Gegenständen im Besitz der Personen, die 
die Grenze überschreiten, entsprechend den 
Rechtsvorschriften des 
Einsatzmitgliedstaates.

(f) Durchsuchung von Verkehrsmitteln und 
Gegenständen im Besitz der Personen, die 
die Grenze überschreiten, entsprechend den 
Rechtsvorschriften des 
Einsatzmitgliedstaates;

(fa) Rechtsberatung von Personen, die die 
Grenzen überschreiten.

Or. en

Änderungsantrag von Agustín Díaz de Mera García Consuegra

Änderungsantrag 45
ARTIKEL 7 ABSATZ 1 BUCHSTABE F A (neu)

(fa) jede andere in der Verordnung (EG) 
Nr. 562/2006 vorgesehene Aufgabe.

Or. es

Begründung

Die Beschränkung der Aufgaben der Soforteinsatzteams sollte die gesamte Verordnung 
562/2006/EG und nicht nur bestimmte Aspekte derselben betreffen.

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 46
ARTIKEL 7 ABSATZ 2 

2. Im Rahmen von Absatz 1 Buchstabe d 
gelten für den Zugang der abgestellten 
Grenzschutzbeamten und Teammitglieder 
zum SIS und zu nationalen Datenbanken 
das Gemeinschaftsrecht beziehungsweise 
die Rechtsvorschriften des 
Einsatzmitgliedstaates.

entfällt
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Or. en

Änderungsantrag von Javier Moreno Sánchez, Gérard Deprez

Änderungsantrag 47
ARTIKEL 8 BUCHSTABE A

(a) Verwendung technischer Mittel zur 
Überwachung der Außengrenzen;

(a) Verwendung technischer Mittel, 
einschließlich Landfahrzeuge, Schiffe und 
Flugzeuge, zur Überwachung der 
Außengrenzen;

Or. es

Begründung

Die Möglichkeit des Einsatzes von Fahrzeugen (Schiffe, Flugzeuge, Geländewagen usw.) 
muss bei den Überwachungsaufgaben berücksichtigt werden.

Änderungsantrag von Agustín Díaz de Mera García Consuegra

Änderungsantrag 48
ARTIKEL 8 BUCHSTABE B

Betrifft nicht die deutche Fassung.

Änderungsantrag von Javier Moreno Sánchez, Gérard Deprez, 

Änderungsantrag 49
ARTIKEL 8 BUCHSTABE B

Betrifft nicht die deutche Fassung.
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Änderungsantrag von Javier Moreno Sánchez, Gérard Deprez, 

Änderungsantrag 50
ARTIKEL 8 BUCHTABE C A (neu)

(ca) Teilnahme an allen Aufgaben, die für 
die Durchführung der Verordnung (EG) 
Nr. 562/2006 des Europäischen Parlaments 
und des Rates vom 15. März 2006 über 
einen Gemeinschaftskodex für das 
Überschreiten der Grenzen durch Personen 
(Schengener Grenzkodex)¹ notwendig sind. 
ABl. L 105 vom 14.4.2006, S. 1

Or. es

Begründung

Die Teilnahme dieser Soforteinsatzteams muss auf alle Aufgaben ausgedehnt werden, die für 
die Durchführung des Grenzkodex notwendig sind.

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 51
ARTIKEL 8 A (neu)

Artikel 8a
Rettungseinsätze

Bei der Wahrnehmung der Aufgaben nach 
den Artikeln 7 und 8 unterstützen die 
abgestellten Grenzschutzbeamten und die 
Teammitglieder Personen, die die Grenzen 
überschreiten, und führen Rettungseinsätze 
durch, zu denen die Rettung des Lebens 
und die Vermeidung von Verletzungen 
dieser Personen gehören.

Or. en

Änderungsantrag von Giusto Catania 

Änderungsantrag 52
ARTIKEL 9 ABSATZ 1
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1. Der Einsatzmitgliedstaat stellt den 
abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitgliedern als Ausweis und Nachweis 
ihrer Befugnis, die Aufgaben gemäß Artikel 
7 und 8 wahrnehmen zu dürfen, einen 
Sonderausweis aus, der folgende Angaben 
enthält:

1. Der Einsatzmitgliedstaat stellt den 
abgestellten Grenzschutzbeamten und 
Teammitgliedern als Ausweis und Nachweis 
ihrer Befugnis, die Aufgaben gemäß Artikel 
7, 8 und 8a wahrnehmen zu dürfen, einen 
Sonderausweis aus, der folgende Angaben 
enthält:

(a) Name und Staatsangehörigkeit des 
abgestellten 
Grenzschutzbeamten/Teammitglieds;

(a) Name und Staatsangehörigkeit des 
abgestellten 
Grenzschutzbeamten/Teammitglieds;

(b) Rang des abgestellten 
Grenzschutzbeamten/Teammitglieds;

(b) Rang des abgestellten 
Grenzschutzbeamten/Teammitglieds;

(c) neues digitalisiertes Foto des abgestellten 
Grenzschutzbeamten/Teammitglieds;

(c) neues digitalisiertes Foto des abgestellten 
Grenzschutzbeamten/Teammitglieds;

(d) Angaben zur gemeinsamen Aktion/zum 
Einsatz, an der/dem der abgestellte 
Grenzschutzbeamte/das Teammitglied 
teilnimmt;

(d) Angaben zur gemeinsamen Aktion/zum 
Einsatz, an der/dem der abgestellte 
Grenzschutzbeamte/das Teammitglied 
teilnimmt;

(e) Aufgaben, die der abgestellte 
Grenzschutzbeamte/das Teammitglied 
gemäß den Artikeln 7 und 8 wahrnehmen 
darf; 

(e) Aufgaben, die der abgestellte 
Grenzschutzbeamte/das Teammitglied 
gemäß den Artikel 7, 8 und 8a wahrnehmen 
darf;

(f) Zeitraum, in dem der abgestellte 
Grenzschutzbeamte/das Teammitglied die 
Aufgaben gemäß den Artikeln 7 und 8 
wahrnimmt.

(f) Zeitraum, in dem der abgestellte 
Grenzschutzbeamte/das Teammitglied die 
Aufgaben gemäß den Artikel 7, 8 und 8a 
wahrnimmt.

Or. en

Änderungsantrag von Agustín Díaz de Mera García Consuegra 

Änderungsantrag 53
ARTIKEL 12 NUMMER 1 A (neu)

Artikel 7 Absatz 1 a (neu) (Verordnung (EG) Nr. 2007/2004)

1a. Dem Artikel 7 wird folgender Absatz 1a 
angefügt:
„Die Mittel, die zu den technischen 
Ausrüstungsgegenständen zur Kontrolle 
und Überwachung gehören, können im 
Rahmen der von den Soforteinsatzteams 
wahrgenommenen Aufgaben benutzt 
werden. Die Mitgliedstaaten, deren 
Staatsangehörige an Soforteinsatzteams 
teilnehmen, stellen die für das 
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ordnungsgemäße Funktionieren dieser 
Teams notwendigen Mittel je nach Bedarf 
des Einsatzmitgliedstaats und nach dem 
von der Agentur angegebenen Bedarf zur 
Verfügung.“ 

Or. es

Begründung

Der Beitrag der Soforteinsatzteams darf sich nicht auf Humanressourcen beschränken. 
Vielmehr muss dazu auch die Bereitstellung von logistischen Mitteln (u. a. 
Überwachungssysteme und jede Art von Luft-, See- und Landfahrzeugen) gehören. Durch 
diese Änderung soll klargestellt werden, dass die technischen Ausrüstungsgegenstände, die im 
derzeitigen Artikel 7 der Verordnung Nr. 2007/2004 (Frontex-Verordnung) erwähnt sind, 
auch im Rahmen der Soforteinsatzteams benutzt werden können (was bei der derzeitigen 
Formulierung nicht ganz klar ist) und dass die Mitgliedstaaten, deren Staatsangehörige an 
Soforteinsatzteams teilnehmen, die für das ordnungsgemäße Funktionieren dieser Teams 
notwendigen Mittel zur Verfügung stellen.

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 54
ARTIKEL 12 NUMMER 3

Artikel 8 b Absatz 1 Unterabsatz 2 (Verordnung (EG) Nr. 2007/2004)

Bei der Erstellung der Listen trägt die 
Agentur der einschlägigen Berufserfahrung 
und insbesondere den Sprachkenntnissen
der Grenzschutzbeamten Rechnung.

Bei der Erstellung der Listen sorgt die 
Agentur dafür, dass die 
Grenzschutzbeamten über einschlägige
Berufserfahrung, insbesondere 
Sprachkenntnisse sowie Kenntnisse der 
Bestimmungen des Völkerrechts und der 
nationalen Rechtsvorschriften der 
Mitgliedstaaten im Bereich des 
Flüchtlingsschutzes, verfügen.

Or. en

Änderungsantrag von Giusto Catania

Änderungsantrag 55
ARTIKEL 12 NUMMER 3

Artikel 8 b Absatz 2 (Verordnung (EG) Nr. 2007/2004)
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2. Bei der Zusammenstellung eines 
Soforteinsatzteams berücksichtigt die 
Agentur die besonderen Umstände, mit 
denen der anfordernde Mitgliedstaat 
konfrontiert ist. Das Team wird in 
Übereinstimmung mit dem gemäß Artikel 8 f
Absatz 3 erstellten Einsatzplan 
zusammengestellt.

2. Bei der Zusammenstellung eines 
Soforteinsatzteams berücksichtigt die 
Agentur die besonderen Umstände, mit 
denen der anfordernde Mitgliedstaat 
konfrontiert ist. Die Teammitglieder müssen 
eine gründliche Kenntnis des Rechts des 
Einsatzmitgliedstaates haben, das auf die 
Wahrnehmung ihrer Aufgaben anwendbar 
ist, einschließlich der nationalen 
Rechtsvorschriften im Bereich des 
Flüchtlingsschutzes. Das Team wird in 
Übereinstimmung mit dem gemäß Artikel 8f 
Absatz 3 erstellten Einsatzplan 
zusammengestellt.

Or. en


